

ОТЗЫВ

официального оппонента Новикова Евгения Михайловича на диссертацию Сомкиной Ольги Юрьевны на тему: «Суицидологическая характеристика женщин, страдающих алкогольной зависимостью», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 14.01.27 – Наркология.

Актуальность темы диссертации

За последние тридцать лет, как в России, так и в большинстве стран Европы, отмечается рост и распространенность алкоголизма среди женщин. Клинические особенности заболевания, медико-социальные последствия в этой популяции в, частности, аутоаггрессивное поведение, представляют собой серьёзную проблему. Следует отметить, что рассмотрение алкогольной зависимости как заболевания с четко выраженной антивитальной тенденцией очевидно, но в современной доступной научной литературе нет достаточных данных в отношении данной проблемы. К настоящему времени не изучено влияние расторжения брака на увеличение фатальности суицидальных попыток в популяции женщин, страдающих алкогольной зависимостью, не разработаны принципы терапии алкогольной зависимости у женщин с учетом их аутоаггрессивных и личностно-психологических особенностей, в том числе, в послеразводном периоде.

Таким образом, представленное диссертационное исследование является актуальным и своевременным

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций

Автор корректно использует научные методы представления материала, адекватные поставленной цели и задачам, в том числе для оценки аутоаггрессивных паттернов поведения и их клинико-анамнестических предикторов. В исследовании использован «Модифицированный опросник, направленный на выявление аутоаггрессивных паттернов в прошлом и настоящем», утвержденный Минздравом России. Для подтверждения теоретических положений автором проведено клиническое экспериментальное исследование с включением в него достаточного числа респондентов. Целью данного исследования являлась оценка наркологических и суицидологических показателей, а также личностно-психологических особенностей женщин, страдающих алкогольной зависимостью.

Обоснованность результатов, полученных автором, основана на согласованности данных эксперимента и теоретических выводов. В частности, показано, что в ранний период после расторжения брака у женщин, страдающих алкогольной зависимостью, наблюдается существенный рост числа суицидальных попыток.

Следует отметить удачный дизайн статистического анализа, произведенный с использованием современных подходов и специализированного программного обеспечения.

Оценка новизны и достоверности исследования

Представленное диссертационное исследование расширяет имеющиеся представления о проявлениях, как суициальной, так и несуициальной аутоагрессивности у женщин, страдающих алкогольной зависимостью, а также об их суициально значимых наркологических и личностно-психологических особенностях. Показано, что женщины, страдающие алкогольной зависимостью, представляют гораздо более аутоагрессивную группу в сравнении с группой контроля, что позволяет отнести данную группу к пулу лиц с очень высокими показателями как классической, так и неклассической (паттерны и предикторы суициального поведения) аутоагрессии в сравнении со среднепопуляционными показателями. Автором впервые показано влияние супружеской сепарации в результате расторжения брака на формирование аутоагрессивного спектра данной категории женщин. Кроме того, рассмотрены гендерные особенности суициального поведения женщин, страдающих алкогольной зависимостью. На основании полученных клинических данных автор представил ряд практических рекомендаций, а также научно обосновал необходимость разработки терапевтических методик для персонифицированного подхода при лечении алкогольной зависимости у женщин с учетом их аутоагрессивной составляющей. Проанализированные данные убедительно доказывают научную и практическую новизну работы.

Материалы диссертации используются в лечебном процессе в лечебно-профилактических учреждениях Рязанской области, в учебном процессе на кафедрах Рязанского государственного медицинского университета им. акад. И.П. Павлова.

Полнота изложения основных результатов диссертации в научной печати
Диссертация изложена на 135 страницах печатного текста. Работа состоит из введения, обзора литературы, 4 глав собственных исследований, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка литературы (149 отечественных и 86 зарубежных источников), списка иллюстрированного материала и приложения (4), в которых представлены использованные психодиагностические инструменты. Диссертация содержит 13 таблиц и 3 рисунка. Автореферат в полной мере раскрывает содержание диссертации. Текст диссертации и автореферата обладает внутренним единством, последовательностью,ложен хорошим научным языком, качественно оформлен в соответствии с действующими требованиями. Основные результаты диссертации опубликованы в 17 печатных, работах, 5 из которых в рецензируемых журналах, включённых в утверждённый ВАК перечень изданий, они неоднократно обсуждались на различных конференциях симпозиумах и получили одобрение ведущих специалистов.

Основные замечания к диссертации

Принципиальных замечаний к диссертации и автореферату нет, имеющиеся погрешности носят скорее стилистический характер.

Заключение

Таким образом, диссертационное исследование Сомкиной Ольги Юрьевны «Суицидологическая характеристика женщин, страдающих алкогольной зависимостью», является законченной научно-квалификационной работой, в которой на основании изучения репрезентативной группы больных дано решение научной задачи выявления значимых суицидологических особенностей среди женщин, страдающих алкогольной зависимостью, а также научно обоснована целесообразность разработки мероприятий с целью персонализированной коррекции аутоагрессивного поведения женщин, страдающих алкогольной зависимостью. Полученные данные имеют существенное значение, как для теории, так и для практики наркологии.

Диссертационная работа Сомкиной Ольги Юрьевны в полной мере соответствует всем критериям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842. (в ред. от 21. 04.2016 №335 от 02.08.2016. №748), представляемым к диссертации на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата медицинских наук по специальностям: 14.01.27 – Наркология.

Официальный оппонент Новиков Евгений Михайлович
доктор медицинских наук (14.01.27 – Наркология),
профессор, профессор кафедры наркологии
ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России,

Даю согласие на обработку моих персональных данных

«25» апреля 2018 года

125995, Москва, ул. Баррикадная, д. 2/1,
Тел.: +7 (499) 252-21-04, E-mail:  gmapo@gmapo.ru
<https://gmapo.ru/>

Подпись доктора медицинских
Новикова Евгения Михайлович
ученый секретарь ФГБОУ ДПО

Савченко Л.М.
здрава России

«26» 04 2018 г.